

国务院扶贫开发领导小组办公室 主管

打赢攻坚战
脱贫攻坚奔小康

中国扶贫

半月刊

送政策 送经验 送信息 送点子

CHINA POVERTY ALLEVIATION

07

总第321期

2018年4月1日出版

国家级刊物

本刊策划

琼州脱贫正当时

海南省委副书记李军：
能把贫困群众召集到一起学习就是一场革命

高端视点

江西省副省长胡强：
聚焦重点任务 全面发起脱贫攻坚强劲攻势



国内统一刊号：CN11-5690/D 国际标准刊号：ISSN1672-870X



《中国扶贫》官方微信

ISSN 1672-870X



9 771672 870048

扶志 扶智 扶稚

——四川电力设计咨询公司在凉山州的扶贫实践

□郑伟

“没想到这辈子还能赶上好时候。感谢党、感谢政府，让我们有了脱贫致富的希望。”在大凉山深处埋头劳作几十年的彝族大姐郑么拉作，和凉山州布拖县吉为谷村 50 余户贫困户，参加了村定点帮扶企业实施的“生态养殖增收”计划。抱着憨萌敦实的土黑猪仔，她的兴奋之情溢于言表。

吉为谷村地处大凉山腹地、国家扶贫开发工作重点县布拖县东北。这是一个彝族聚集村落，全村 212 户 931 人中，贫困户就占了四分之一。

而就在最近这两年时间里，村民们都说，村子慢慢变了：村民的日子一天天好起来了，进村道路干净了，房前屋后整洁了，夜晚的乡村亮起



■ 公司邀请村里的贫困学生到凉山州州府西昌参观学习

■ 定点扶贫



■ 公司援建的阳光浴室



■ 驻村第一书记组织村民进行厨艺培训

了路灯，辍学的孩子逐渐回学校上课了，新建的民俗活动坝子充满了欢声笑语……这一切的改变，都要从村里的定点帮扶企业——四川电力设计咨询公司说起。

2016年，四川电力设计咨询公司承担起吉为谷村的精准扶贫任务。公司在充分调研的基础上，围绕民生保障、产业扶持、智力帮扶和个性化的爱心帮扶等工作用心用情用力，取得了较好的效果。经过近两年的探索与实践，四川电力设计咨询公司摸索和总结出一套扶贫要“扶志、扶智、扶稚”的“三扶经”。

先要“扶志”

“父辈有句话，叫‘人穷志不穷’。吉为谷村因为历史原因，发展滞后。但不能因此没了志气、少了活力。要改变，就得先从精神状态开始。”郑伟，原是四川电力设计咨询公司一名年轻的工程技术干部，现任公司派驻村里的扶贫第一书记。笔者跟着郑伟在村里溜达，碰见贫困户热尔色日正在院子里做卫生。虽然陈旧的土坯房破旧、阴暗，但房间里却收拾得非常整齐，生活区、杂物区有序分开，不见一丝凌乱。“我们有比赛，卫生搞得

好还可以得到清洁用品的奖励哦。”热尔色日笑着说，“家里干净了，精神都好像好些。”

篮球场上、乒乓球台旁，吉为谷村的孩子们奔跑雀跃着；三五成群的村民们坐在看台阶梯上聊天嬉闹……四川电力设计咨询公司为吉为谷村捐建的民俗活动坝子，也让村民们切身感受到了文明卫生的舒适惬意。

“习总书记说，厕所问题不是小事情。我们公司在解决厕所这件事上，没少花心思。”郑伟指着民俗活动坝子旁的一幢黄色建筑介绍，“这是公司给村修建的公共环保厕所。”

吉为谷村的村民家里，是没有专用厕所的。公共厕所刚竣工那会儿，村民们使用挺积极，可没过多久，就出了问题，冲水便池被菜叶、石头、瓦片等杂物，堵了一次又一次。为了改变这一微小的卫生习惯，郑伟除了加强宣传教育，还按月向村民免费发放卫生纸，并派专人巡查、确保厕所内随时都备有厕纸。

“以前一到晚上，我们村里就黑黢黢的，晚上外出根本看不清路，摔过好几次。”阿博么子外说，“可是现在不一样了，我们村也有路灯了，比星星还亮，好看。”四川电力设计咨询公司为吉为谷村

安装了70盏太阳能路灯。不仅让乡村的夜晚亮了起来，更让村民的心也“亮”了起来。

布拖黑猪是当地特产之一，郑伟带领贫困户开展起“生态养殖增收”示范项目。除了文章开篇提到的土猪，还有土鸡。“生态养殖增收”不是简单发放鸡苗、仔猪。在养殖的过程中，四川电力设计咨询公司采用的是以奖代补、奖惩结合的方式，通过养殖竞赛，对养殖效果好、成活率高、过程管理精细的贫困户村民给予奖励，以此激发村民的养殖热情；对态度不积极、不上心的不仅要批评，还要减少来年的帮扶力度，从而有效促进村民认真做事、自力更生的态度。

婚丧嫁娶大操大办是彝族地区致贫的主要原因之一。贫困户阿博次且家要办白事，原本打算借债7万元，宰杀10头牛、10头猪。郑伟得知消息后，多次找阿博次且做思想工作，但效果不明显。郑伟换了个法子，他说：“如果你坚持要铺张浪费，那我们公司今后对你的帮扶措施就减半甚至不帮扶，如果你少宰杀牛猪，我们还要评选你为移风易俗示范户，给你发奖励。”通过持续的思想工作，最终阿博次且接受了意见，整个丧宴

办下来，只杀了2头牛、4头猪，比原计划节约了5万元。阿博次且体会到了厚养薄葬的实惠，其他村民也看到了变化和好处。

重在“扶智”

授人以鱼，不如授人以渔。让贫困户富起来，光靠输血是不行的，提升他们内在动力的意义远远大于给钱给物。

公司一方面积极发挥自身行业优势，在服务布拖光伏产业发展、推动布拖500千伏输变电项目落地、服务布拖农网升级改造、做好定点村脱贫发展规划等方面，提供了许多智力技术支持；另一方面，针对吉为谷村各户的实际情况，郑伟动员村民持续参加泥瓦工、焊工、厨师、种养殖等实用技术培训，公司在村里设立了开展村内环境整治工作的10个公益性岗位，并帮助吉为谷村成立了农机耕作专业合作社，推动村里集体经济的发展和培育。

贫困户阿博日黑家的主要经济来源是种植特色中草药——附子。布拖县的附子早已名声在外，而吉为谷村的附子品质相对更好，可郑伟通过走

访调研发现，当地亩产量远远低于同样以种植附子闻名的江油市。听说江油市帮扶工作组进驻了布拖县，郑伟便赶紧把负责农业的专家请到了村上，给村民讲解科学种植附子的新技术，让采用传统种植方式的村民耳目一新。同时，通过郑伟的持续争取，布拖县还将吉为谷村列为了中药材附子种植基地，种植规模达到了600亩。

假使此色，是四川电力设计咨询公司捐建的



■ 工作队为村里学生发放的课桌

■ 定点扶贫

“100亩红花椒示范种植基地”50户试点种植贫困户之一，他说，“我们的帮扶企业说这里光照时间长，可以试试种花椒。”四川电力设计咨询公司发现花椒种植有名产地——四川汉源的三交乡，海拔和气候与吉为谷村的特点吻合，便邀请当地技术专家，对村民们进行了系统的花椒种植和采摘技术培训。如果项目能够试验成功，每年可给贫困户带来可观收入。

为了让村民们从不同侧面感受扶贫现场的奋进与激情，感受党和政府对彝族同胞的关爱，郑伟组织村民观看了根据凉山州冕宁彝族地区脱贫攻坚改编的电视剧《索玛花开》。在观看的同时，还开展了观影分享坝坝会，让村民们分享自己的触动，谈怎么学习别人的做法，以此来激励村民们自强不息。

贵在“扶稚”

四川电力设计咨询公司为吉为谷村修建的公共浴室，是布拖县建成的第一所免费公共浴室。“现在大家渐渐接受洗澡这件事了，可最积极响应的，还是村里的孩子。”郑伟介绍。

在开展扶贫工作的过程中，四川电力设计咨询公司逐渐意识到，吉为谷村有许多根深蒂固的文化烙印，而村里的孩子们，是最早最先能接受并适应观念转变的一个群体。从娃娃抓起，成为公司扶贫工作中时刻关注的问题，并通过多种方式加以引导和实践。

“我回家了，也会把这里学到的好的卫生习惯带回去。”11岁的勒古么日木，参加了四川电力设计咨询公司开展的“大山娃娃看西昌”活动，并在西昌邮局寄给自己的明信片上，写下了这样的话。

2017年暑期，四川电力设计咨询公司组织40名彝族学生走出大山看世界。除了开阔孩子们的眼界，公司希望借助走出大山的彝族孩子的所见所闻，向山里更多的村民进行正能量的引导和

宣传，让现代文明和卫生习惯影响他们的家庭和周边的伙伴。

“我爱我的家，我希望靠自己的努力，让村里变得越来越美。”14岁的彝族小姑娘纳吉么惹黑正在拾掇着家门口牲口留下的粪便。她身后屋内的床上，整齐叠放着豆腐块样的被子。这也是在西昌时，四川电力设计咨询公司的志愿者们，手把手教她的一项新技能。

四川电力设计咨询公司还在村里筹建了村级电子阅览室。虽然只有小小的十几平方米，但里面的4台电脑、几百本书籍，正在为孩子们打开一扇看向世界的窗。

“以前我们村里的女娃娃，很多上完小学就不再读书了。”正日呷木大叔正在帮9岁的女儿擦拭四川电力设计咨询公司赠送的一套学习桌椅，“他们总是和我们说女孩子也要读书，还给我们补助金，就让她继续上学吧。”2017年的六一儿童节，四川电力设计咨询公司青年志愿者来到吉为谷村，几名女志愿者在现场反复鼓励村里的女娃娃们要多读书、增长见识，希望帮助村里的孩子们健康成长。

四川电力设计咨询公司建立起“微爱 SEDC”公益基金，启动了面向全村初、高中学生的“春蕾成长计划”。这也被中国电力规划设计协会列为行业公益品牌。基金每月向全村在读的初、高中学生发放一笔助学善款（女学生更高），还对村里考上重点高中和就读大学的贫困户学生每年一次性补助，并对优秀学生进行奖励。2017年，吉为谷村实现了小升初零辍学率的目标，包括阿博么子外在内的两名失学两年的孩子找到郑伟，主动要求返校。

脱贫路上，不能让一人掉队。如今，四川电力设计咨询公司的“三扶”工作，已获得吉为谷村认可。

（作者系四川省电力设计咨询公司驻凉山州布拖县吉为谷村第一书记）